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RESUMO

Algumas técnicas de desenvolvimento emocional e comportamental usadas atualmente ajudam a entender como a mente humana funciona. A crença é criada a partir da visão pessoal do indivíduo com padrões de pensamentos distorcidos que se instalam incapacitando o indivíduo a levar uma vida mais criativa e congruente. Nota-se a importância de encontrar as raízes dos conflitos internos e reprogramá-los. Configurar o cérebro enfraquecendo as redes neurais associadas à negatividade. Tanto as ferramentas da PNL, a utilização de Metáforas como a aplicação da Hipnose e Terapias Holísticas, visam a liberação emocional e a ressignificação de crenças e memórias negativas, criando uma nova programação fortalecedora.

PALAVRAS CHAVES: Reprogramação Mental, Crenças Limitantes, Liberação Emocional.
ABSTRACT 
Certain emotional development and behavioral techniques currently employed, may help to understand how the human mind works. Beliefs are created based on one’s personal vision, influenced by distorted thought patterns, which, ultimately, keeps said individual from carrying on with a more creative and balanced life. The need to find the roots of internal conflicts, and reprogram such problems, becomes clear. Configure the brain, weakening the neural connections associated to negativity. Methods such as NLP, as well as the use of Metaphors and the employment of Hypnosis and Holistic Therapies, seeking emotional release and reassignment of beliefs and negative memories, creating a new fortified programming.
KEY WORDS: Mental Reprogramming, Limiting Beliefs, Emotional Release.
INTRODUÇÃO

O ser humano costuma carregar dentro de si crenças enraizadas que incapacitam a evolução e a expansão de consciência. As crenças que são as próprias verdades do indivíduo determinam as escolhas, atitudes e as decisões. Conforme o pressuposto da PNL – Progamação Neurolinguística, o ser humano é resultado de suas escolhas e ações. Para reprogramar e transformar estas crenças limitantes em crenças fortalecedoras, o primeiro pilar de qualquer processo de mudança é a definição de metas para a criação e sustentação de novos padrões. 
A autotransformação é a característica essencial da vida em evolução. Para criar a realidade desejada, há a necessidade de superar as crenças limitadoras e criar novas conexões no processo de reprogramação. Necessário também, ressignificar percepções subjetivas das experiências vividas e das memórias genéticas, modificando o comportamento negativo em atitudes otimistas e construtivas.
Este artigo objetiva apresentar algumas das ferramentas que auxiliam na ressignificação de memórias e experiências limitantes, métodos que permitem inovar os conceitos e ampliar as percepções. Viabiliza ainda a formação de novas redes neurais, atribuindo novos significados aos acontecimentos da vida do indivíduo. 
DESENVOLVIMENTO

1.  O que são crenças? 
                                             “As crenças são generalizações que fazemos a nosso respeito, acerca de
                                             outras pessoas e do mundo ao  nosso redor.  Elas são os  princípios  que
                                             orientam nossas  ações. Geralmente, pensamos  nas crenças como ‘tudo
                                             ou nada’ e achamos que as coisas nas quais acreditamos são sempre
                                             verdadeiras”. (O’CONNOR e SEYMOUR, 1996, p.105)


Certas palavras quando usadas repetidamente cria-se um padrão de pensamento. E este padrão revela uma crença, aquilo que acredita ser verdadeiro dentro do próprio mapa de mundo. Forma-se assim as crenças tanto limitantes ou fortalecedoras.

Desde o nascimento o ser humano fica exposto às diversas circunstâncias, influências, regras, experiências positivas ou negativas que vão no decorrer da vida formando as suas crenças. A identidade de um indivíduo é formada a partir das crenças e valores.
Geralmente na primeira infância, que vai desde o nascimento até por volta dos seis anos, maioria das crenças surgem e se instalam tanto as positivas quanto as negativas. Ocorre o imprint que são as memórias formadas na infância. 


Algumas crenças mesmo ao decorrer dos anos continuam vivas e presentes carregando toda a carga de emoção cristalizada no momento da formação. O cérebro registra tudo e por mais que estejam reprimidas ou esquecidas, pode futuramente manifestar em forma de reações doentias, recalques, traumas ou fobias. 
Anthony Robbins chamou as crenças de sistemas de convicções. “Crenças que limitam suas ações e pensamentos podem ser tão devastadoras como as crenças cheias de recursos podem ser fortalecedoras”. (ROBBINS, 2001, p. 65)
1a.  Thetahealing classifica o sistema de crenças
O ThetaHealing é uma técnica de cura energética que ajuda a identificar e liberar crenças limitadoras e padrões bloqueados. Estudos científicos comprovam que acessando a frequência de onda cerebral Theta é capaz de gerar curas nos níveis físico, mental, emocional e espiritual. Uma vez detectada a crença poderá retirar do sistema físico-energético e substituir por afirmações positivas.
Theta é também a letra grega que significa Alma. ThetaHealing é considerada a Cura da Alma.
O sistema de crenças é dividido em quatro níveis:
Nível Primário: são as crenças adquiridas desde a concepção até hoje.
Nível Genético: são as crenças vindas das informações e programas herdados dos 
ancestrais contidas no DNA. 

Nível histórico: está ligado à memória genética profunda, no inconsciente coletivo e
em vidas passadas.

Nível da Alma: é o nível mais profundo.
1b.  O que são crenças limitantes?

Crenças limitantes são resultados de interpretações negativas pessoais das experiências que se viveu. O que importa não é o conteúdo dos fatos ocorridos, mas o significado ou a crença que o indivíduo passou a ter a partir dessa experiência. Quanto mais subjugados às experiências ruins, mais serão acumulados o histórico mental e emocional negativo. Conforme a PNL a mente costuma generalizar, distorcer e omitir informações que passam pelos sentidos. 
Crenças limitantes são ideias ou pensamentos que impedem de executar ações que possivelmente gerariam decisões e resultados positivos e satisfatórios. São as chamadas crenças fortalecedoras. 
As crenças limitantes são geralmente formadas de duas formas:

· Através de uma única experiência, onde a carga emocional é muito intensa. 

· Ou pela repetição de experiências onde o indivíduo revive o mesmo significado emocional.
Nem todas as crenças estão no nível consciente, muitas estão no estado inconsciente.

À medida que alteram e transformam as crenças limitantes, alteram também os resultados. Para obter resultados diferentes as estratégias também precisam ser diferentes. O Objetivo é mover o indivíduo de seu atual estado de desconforto para o estado desejado de bem-estar.
1c.  Frases que revelam crenças limitantes

Crenças limitantes sobre si mesmo
· Todo mundo é feliz menos eu.

· Nunca nada dá certo comigo.

· Sou muito velho pra isso.
· Eu sou um fracasso.

· Estou sempre doente.

· Não consigo emagrecer. 

· Nasci assim e vou ser assim.

· Não consigo falar em público.

· Eu nunca vou atingir o que eu quero.

· Eu não consigo, eu não sei, eu não posso.
Crenças limitantes sobre relacionamento

· Não consigo ter um relacionamento sério.

· Todos os homens são iguais.

· Ele/ela é melhor do que eu.

· Eu não o/a mereço.

· Eu já tentei de tudo.

Crenças limitantes sobre família

· Nasci na família errada. 

· Meu pai era assim e eu também sou assim.

· Sempre foi assim na minha família. 

· Todos da família têm problema no coração e eu também vou ter.

· Se eu não consegui, meu filho também não conseguirá.
Crenças limitantes sobre dinheiro 
· Dinheiro não traz felicidade. 

· Dinheiro só traz desgraça.

· Todo rico é desonesto.
· Dinheiro é sujo.
1d.  Passos para vencer as crenças limitantes

Para substituir crenças limitadoras por fortalecedoras, o primeiro passo será identificar quais as crenças que o impedem de agir, encontrar a causa e definir qual é o resultado que deseja alcançar.
Formulação de mudança

                         Estado atual (problema) + meta = Estado Desejado 

Um dos pressupostos da PNL, afirma que existe uma ¨intenção positiva em cada comportamento mesmo que seja aparentemente conflitante ou limitante¨. Se as crenças ainda se mostram presente, de alguma forma a pessoa está se beneficiando destes valores, emoções e sentimentos. 
Outro pressuposto é a de que ¨todos possuem os recursos que necessita para efetuar as mudanças que quer realizar¨. Poderá haver estados mentais desprovidos de recursos, mas não há pessoas desprovidas de recursos. Através de uma mudança de percepção interior criam-se novas possibilidades.
Robert Dilts, fala sobre a identificação de crenças e como os sinais ou representações da realidade que se formaram podem ser identificados e transformados e que é possível fazer transformações a partir da mudança de crenças. 

2.  Ressignifique as Crenças através da Reprogramação Mental

Ressignificar é dar um novo significado aos acontecimentos vividos. É reinterpretar fatos e alterar a forma da percepção conceitual interna.  

Crenças são verdades individuais e próprias que determinam as escolhas e os comportamentos da pessoa. 
Se o ser humano é resultado de suas próprias escolhas e existe o potencial da mudança, todas as experiências podem receber novos significados e novas interpretações. Outras percepções podem ser ativadas e resultarão em novas conexões neurais gerando aprendizados para a expansão de consciência.
Com ferramentas e técnicas adequadas da PNL é possível mudar e quebrar paradigmas, que são os programas habituais de percepções subjetivas das experiências. Também pode modificar o comportamento e ter uma postura pró-ativa para alcançar objetivos.
Novas formas de enxergar a vida desperta quando se transforma as ideias cristalizadas e prejudiciais em crenças que valem a pena ser adquiridas para o crescimento pessoal, para a saúde física e emocional.
No IV Congresso Latino Americano de PNL em 2006, Roberts Dilts no curso ¨O Despertar da Saúde e o Eu Integral¨, relembra que a definição de ¨despertar¨ é tanto ¨sair do sono¨ quanto ¨deixar um estado de letargia, indiferença, e tornar-se totalmente consciente e desperto¨. 
DILTS (2006) afirma: ¨Qualquer crescimento ou transformação em nossas vidas são acompanhados de um despertar, pois é como se acordássemos de um estupor imposto por outros ou por nós mesmos¨. ¨O ato de despertar é constantemente associado à ideia de expansão cognitiva ou mental, mas também está relacionado ao coração e emoções das pessoas¨. Ainda afirma: ¨Despertar, no entanto, frequentemente tem a ver com nos reconectarmos com nossas emoções e motivações nos níveis mais profundos, o que gera transformações em nossas vidas pessoais e profissionais¨, 
2a.  Mudança de Crenças

Kris Hallbom é especialista em Física Quântica, em Pensamento Sistêmico e na chamada Teoria do Caos, e co-fundadora de NLP & Coaching Institute. Ela e o grupo de inovadores e trainers em PNL, desenvolveram um processo chamado de Mudança de Crenças. Esse recurso visa criar uma mudança sistêmica, descobrindo e superando as crenças limitantes que sejam prejudiciais ao indivíduo.
"O que nós chamamos de Processo de Mudança de Crenças é uma série de etapas. Primeiro, nós expomos a crença limitante a fim de que ela seja expressa explicitamente. Depois, nós desmontamos a crença de um modo tal que é praticamente impossível para ela se reconstruir. Finalmente, nós a substituímos por uma nova crença fortalecedora. A nova crença será gerada pela própria pessoa, de modo que ela se ajuste completa e naturalmente com a visão de mundo e valores desta pessoa." (HALLBOM, K., http://www.nlpca.com, publicado em 12/12/2009) 
O artigo original em inglês ¨Take Charge of Your Unconcious Beliefs: Give Yourself a Wealthy Mind ¨ encontra-se no site NLP Institute of California. Foi  escrito por Merilee
Dannemann.

3.  Criando uma nova Programação ou Reprogramando
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  M.C. Escher
William James (1842-1910) foi um importante psicólogo e filósofo americano. Graduado em medicina na Universidade de Harvard e foi também um dos fundadores da Psicologia Moderna. Ele afirma: "A maior revolução na nossa geração é a descoberta de que os seres humanos, modificando as atitudes interiores das suas mentes, podem modificar os aspectos exteriores das suas vidas." (WILLIAM JAMES, 1902)
4.  Liberação Emocional com Programação Neurolinguística
4a.  O que é Programação Neurolinguística?  

Programação Neurolinguística também chamada de PNL é um conjunto de técnicas para entender os processos internos com o foco na utilização do cérebro para atingir resultados.
Programação Neurolinguística é também conhecida como a fórmula da excelência humana, seu processo é principalmente evolutivo e autotransformador. Uma ferramenta de mudança comportamental que leva ao desenvolvimento de recursos para o aperfeiçoamento humano.
É uma área de estudos sobre comportamento humano que inclui três componentes: 
· Programação: O termo provém da informática fazendo referência ao funcionamento da mente. As experiências humanas podem ser programadas e reprogramadas para alcançar os objetivos.

· Neuro: Refere-se ao sistema nervoso, aos caminhos neurais por onde se processa as experiências que chegam ao cérebro através do filtro dos cinco sentidos.
· Linguística: Uso da linguagem, verbal e comunicação não verbal. Sistema que exerce efeitos no cérebro, influenciando a comunicação externa e interna modificando pensamentos, comportamentos e sensações.
4b.  Definições sobre PNL segundo alguns autores
· ¨Programação Neurolinguística é um processo educacional sobre como usar melhor o nosso cérebro.¨  (RICHARD BANDLER, 2003)

· ¨PNL é o estudo da estrutura da experiência subjetiva do ser humano.¨ (RICHARD BANDLER, 1975)

· ¨A PNL é como a física nuclear da mente. A física estuda a estrutura da realidade, a natureza do mundo. A PNL faz o mesmo com seu cérebro. Permite decompor os fenômenos em partes que determinam o seu funcionamento¨.  (ANTONY ROBBINS, 2010) 
· ¨A PNL trata da experiência humana subjetiva, de como organizamos o que vemos, ouvimos e filtramos o mundo exterior através dos nossos sentidos. Também examina a forma como descrevemos isso através da linguagem e como agimos, intencionalmente ou não, para produzirmos resultados.¨ (JOSEPH O´CONNOR,; JOHN SEYMOUR, 1995)

· ¨PNL é a arte e a ciência da excelência.¨  (JOSEPH O’CONNOR,1995)

· ¨PNL é o estudo de como representamos a realidade em nossas mentes e de como podemos perceber, descobrir e alterar esta representação para atingirmos resultados desejados.¨  (GETÚLIO BARNASQUE, 1996)
4c.  Criadores da PNL

Surgiu na Califórnia (EUA) no início da década de 70. Foi desenvolvida por Richard Bandler (analista de sistemas e matemático), John Grinder (linguista) e cocriador Robert Dilts (especialista em PNL e Coaching).


Inspiraram-se nos renomados cientistas que conseguiam transformações notáveis no comportamento humano, Virgínia Satir (terapeuta de família), Fritz Perls (psiquiatra e criador da Gestalt terapia), e Milton Erickson (psiquiatra e hipnoterapeuta).
Modelaram também:

Noam Chomsky    (Gramática Generativa Transformacional)

Gregory Bateson  (Pensador sistêmico e epistemólogo da comunicação) 

Alfred Korzybski   (Semântica Geral)

A PNL foi popularizada por Anthony Robbins (escritor, palestrante e coach)

4d.  Pressupostos Básicos da PNL 

1. O mapa não é o território.
 É uma metáfora utilizada na PNL. Cada ser humano interage com o mundo de acordo com a sua própria experiência, através de seus mapas da realidade mental.  O que se pensa ou sente ele interpreta de forma subjetiva não correspondendo necessariamente à realidade em si. É baseado no tipo de mapa neurolinguístico que foi formado.

2. Todo comportamento tem uma intenção positiva.
Por trás de cada comportamento por mais que pareça nociva ou prejudicial tiveram um propósito positivo ou uma intenção positiva. As pessoas agem de acordo com o seu mapa de mundo.

3. As pessoas fazem a melhor escolha que podem no momento.
A escolha é feita considerando os recursos que cada um possui e as opções que estão disponíveis para a pessoa.
4. Todas as ações tem um propósito.
Toda ação nasce de uma intenção, não são aleatórias.
5. Ter escolhas ou opção é melhor do que não ter.
 A interpretação da realidade melhora à medida que se expande o mapa interior. A flexibilidade proporciona mais escolhas e alternativas e mais livre estará.  
6. A mente inconsciente funciona em conjunto com a consciente.
A mente funciona em dois níveis: consciente, que é a parte da mente que está ciente e o inconsciente, que é tudo aquilo que não está no consciente no momento presente.
7. Não existem fracassos, apenas resultados.
Mesmo quando não se obtém a resposta que desejava, não ouve falha na        comunicação, apenas resposta e feedback. Não existem erros, apenas resultados.
8. Todos possuem os recursos que necessita ou então pode criá-los.
Todo ser humano possui potencialmente a solução para os seus problemas, basta alterar os estados mentais e acessar os recursos.
9. Mente e corpo são partes do mesmo sistema. 
Mente e corpo estão interligados. Interagem e se influenciam mutuamente. Não se pode dissociá-los, cada parte do sistema influencia o todo.
10.   Modelar desempenho bem-sucedido leva à excelência.
Se uma pessoa pode fazer algo, todos podem aprender a fazer, não há limites.

4d.   Áreas que podem ser Reprogramadas com a PNL 

· Falta de autoconfiança e autoestima.

· Problemas de relacionamento, de aprendizado, de timidez.

· Eliminação de estresse, depressão, ansiedade, vício, maus hábitos. 

· Transformação de sentimentos negativos como medo, mágoa, culpa, raiva,
           complexo, incapacidade, tristeza, agressividade, ressentimento, insegurança.
ANTOINE DE SAINT-EXUPÉRY no livro Vôo Noturno, 1931, faz a seguinte citação: ¨Na vida não existem soluções. Existem forças em marcha: deve-se criá-las e as soluções se seguirão.¨  

5.  A Metáfora e a Crença Limitante

Através de analogias e metáforas pode se atribuir um novo significado ao contexto. A metáfora está presente nas estórias infantis, nas fábulas, nos textos sagrados como também nos diálogos da vida cotidiana. E ainda faz parte das músicas e dos poemas. 

5a.  O que é Metáfora?

A primeira definição de metáfora foi dada por Aristóteles na Grécia Antiga.
A palavra grega metaphora, por sua vez origina de metapherein ¨meta¨ (além, sobre) e ¨pherein¨ (levar, transportar). É uma figura de linguagem que consiste em transpor o significado de um termo literal para um sentido figurado, pelo processo de comparação ou analogia.
A metáfora é um instrumento de mudança, usa-se uma linguagem simbólica e se comunica com os dois lados do cérebro. O lado esquerdo é associado à mente consciente, lógica e racional, onde se encontram também as estruturas corticais responsáveis pelo processamento da linguagem. O lado direito é associado à mente criativa, inconsciente, intuitiva e emocional. 
5b.  O Elefante e a Corda
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O poder das crenças limitantes na metáfora do elefante que era preso por uma pequena corda. 
O elefante desde pequeno foi amarrado e preso por uma corda muito grossa à estaca. Ele tentou por várias vezes em vão libertar-se. O tempo passou e assim foi condicionado a acreditar que não conseguirá romper a corda, que estará sempre preso e forçado a aceitar estas condições. Agora, mesmo que esteja preso por um fino barbante ou por um fio ele acredita que não poderá escapar e, nem ao menos ousa tentar. O elefante enorme e poderoso não sabe mais a força que tem. 

Assim também se formam as crenças limitantes nos seres humanos, presos pelas cordas e estacas, impotentes, sem questionamentos, estigmatizados, acreditam na total incapacidade para romper a corda e os pensamentos que o limitam.
 ¨A metáfora é uma das mais poderosas formas de comunicação, pelo seu poder de quebrar resistências com histórias que levam as mensagens que você quer comunicar.¨  (RUBEM ALVES, 2015)
5c.  Exemplo de frases com metáforas:
Os seus olhos são duas esmeraldas.

Achamos a chave do problema.

Você é o sol da minha vida.

Derramou rios de lágrimas.

O doce sabor da liberdade. 

Sou livre com um pássaro.

Forte como um touro.

O fogo da paixão.                        
 As metáforas quando bem empregadas podem alcançar o insight emocional, a mudança psicológica, fortalecer, liberar, criar símbolos pessoais para tornar acessível aos problemas, a fim de explorar e transformar as crenças enraizadas e revelar soluções criativas.

          Para assuntos com dificuldades em abordar, quando ocorre resistência consciente ou na defensiva, as metáforas podem ser um método eficaz em solucionar os problemas. Para garantir essa eficácia, são utilizadas a contação de histórias com uma mensagem específica, a Modelagem Simbólica, as Perguntas Bem Formuladas, a ancoragem e várias outras técnicas, verbais e não-verbais.
 ¨Para criar uma nova metáfora que aponte a solução de um problema, a relação             entre os elementos da história precisam ser igual entre a relação dos elementos do problema. Assim a metáfora vai repercutir no inconsciente e mobilizar os recursos que ali se encontram. A mente inconsciente capta as mensagens e começa a fazer as mudanças necessárias.”¨ (O’CONNOR, J.; SEYMOUR, J., Introdução à Programação Neurolinguística - Como entender e influenciar as pessoas. 1990. pg.135).
6.  EFT para Limpar Memórias Negativas

A EFT é um método terapêutico que tem sido aplicado com sucesso para resolver vários problemas físicos, mentais e emocionais, ajudando também na eliminação de crenças negativas que impedem as pessoas de viverem com saúde e qualidade de vida.
6a.  O que Significa EFT?

EFT (Emotional Freedom Techniques) ou Técnica de Libertação Emocional é um método terapêutico de desbloqueio energético. Conhecido também como técnica de Acupuntura sem Agulhas. 
A EFT trabalha com os meridianos, que são canais por onde passa o ¨ki¨, a energia vital segundo a medicina chinesa. Esta técnica foi idealizada pelo americano Gary Craig na década de 90. Considerada de fácil aplicação e com resultados rápidos. Pode ser usada na clínica por terapeutas ou auto aplicado e com a vantagem de não causar efeitos colaterais.
¨A causa de todas as emoções negativas é uma interrupção ou bloqueio no sistema de energia.¨  (GARY CRAIG, 2004)
6b.  Objetivo da Aplicação de EFT 

Eliminar o desequilíbrio energético e produzir a harmonização, limpar os bloqueios emocionais, reconfigurar o cérebro e fortalecer as conexões ligadas ao bem estar.
Problemas físicos e emocionais que podem ser tratados: 

          dores                       insônia                   conflitos                  depressão

          culpa                       alergia                    estresse                  ansiedade

          medo                       mágoa                   rejeição                   obesidade
          fobia                        pânico                    tristeza                    pressão alta

          trauma                    impotência              complexos              procrastinação
6c.  EFT na Prática

As crenças limitantes podem ter sido formadas na memória da infância através de uma experiência traumática, trazidas até a idade adulta de forma consciente ou inconsciente causando alguns distúrbios emocionais.
Quando os pensamentos, crenças e emoções negativas ficam ancorados, causam bloqueio energético. Uma vez restabelecido, o sentimento negativo desaparece.
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A prática de EFT consiste em juntamente com a linguagem verbal, estimular os pontos do meridiano de acupuntura com leves batidas usando somente a ponta dos dedos. Com este procedimento estará enviando energia para os canais a fim de desbloquear e reequilibrar o fluxo da energia corporal.
As batidas, conhecida também como tapping, é feito entre 5 a 10 vezes em cada ponto, com um ou com dois dedos, não importando qual lado do corpo a ser estimulado. Estes pontos estão localizados na mão, na cabeça, no peito e debaixo do braço, conforme a figura abaixo.     
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   Os Pontos de EFT
6d.  A Sequência da Prática de EFT

O procedimento básico para a prática inclui: 
· Preparação: Após identificar e definir o nível da intensidade do desconforto, 
classifica-se numa escala conhecida como SUDS (Unidade de Escala Subjetiva de Perturbação) de 0 a 10 e repetir 3 vezes a frase: ¨Apesar de eu ter esse (problema), eu me amo e me aceito profunda e completamente¨ batendo repetidamente no ponto do karatê enquanto conscientiza de seu problema específico. 

Esta afirmação serve para neutralizar qualquer pensamento autosabotador que possa ocorrer consciente ou inconscientemente. Ocorre uma reversão psicológica na linguagem da EFT.

· Sequência: Nesta etapa é feito o tapping por cerca de 7 vezes nos pontos
 energéticos repetindo: ¨Limpe esse desconforto ou problema¨. 

Comece pelo ponto no Topo da Cabeça, descer para o ponto no Início da Sobrancelha, depois ao Lado do Olho, Embaixo do Olho, Embaixo do Nariz, Embaixo da Boca, no ponto Osso da Clavícula e Embaixo da axila.
· Repetição: Repetir a rodada até chegar ao resultado satisfatório, quando o
 problema não afeta mais negativamente. Por fim, verifique como está a sensação e a intensidade do desconforto e avalie novamente a nota de 0 a 10 e veja o progresso.

É um processo de reprogramação mental e física limpando os bloqueios, equilibrando a energia do corpo e fazendo a transformação necessária para a sintonia que deseja.

7.  Reprogramando a Mente através de Hipnose Ericksoniana 

Hipnose, segundo a atual definição pela Associação Americana de Psicologia, é um estado de consciência que envolve atenção focada e consciência periférica reduzida, caracterizado por uma maior capacidade de resposta à sugestão.
A Hipnose Ericksoniana foi desenvolvida por Milton H. Erickson, médico e psicólogo e um dos maiores hipnoterapeutas da história. 

De acordo com Erickson cada ser humano possui todos os recursos necessários para a resolução de seus problemas. Este princípio será uma das bases 
dos pressupostos da PNL. Ele foi um dos terapeutas modelados por Richard Bandler e John Grinder criadores da PNL.

Milton Erickson criou um novo conceito de hipnose, onde não se utiliza a técnica padronizada como na hipnose clássica. Usou um método naturalista e flexível para a indução de transe. Faz uso de sugestões indiretas para acessar a mente inconsciente, onde acontecem as mudanças de comportamento. Propõe uma reestruturação da personalidade.
ERICKSON (1941) afirma: ¨O estado hipnótico é essencialmente um fenômeno psicológico, que não tem relação com o sono fisiológico, e depende completamente da total cooperação entre o hipnotizador e o sujeito.¨ . Ele ainda diz: ¨Consideramos a hipnoterapia um processo em que nós ajudamos as pessoas a utilizarem suas próprias associações, memórias e potencial de vida para alcançar seus próprios objetivos terapêuticos
 ¨A Psicoterapia ericksoniana é uma abordagem feita sob medida para cada tipo de paciente, focada na solução do problema e baseada na utilização de tudo aquilo que o paciente traz, inclusive a resistência à sua própria melhora. A hipnose ou a linguagem hipnótica é inserida como uma ferramenta útil para acessar a mente mais profunda do sujeito e conseguir aflorar os conflitos e os ajustes mais facilmente.¨ (BAUER, SOFIA, Manual de Hipnoterapia Ericksoniana, 2009, cap 2)
O hipnoterapeuta tem a função de encaminhar e fazer com que acessem os recursos do inconsciente através do estado de transe. Requer do hipnotizador a observação de detalhes como a postura corporal, relaxamento muscular, expressões faciais, movimento dos olhos, alteração na respiração, acompanhando assim as reações no momento de transe. 
No processo de hipnose são bastante utilizadas as metáforas e as histórias. Milton Erickson também foi mestre da comunicação inconsciente e da metáfora. 
7a.   Aplicações e Eficácia da Hipnoterapia nos Ambientes Terapêuticos
· Desordem e distúrbios no sono, distúrbios psicológicos.
· Cura de hábitos e vícios, queixas psicossomáticas.
Desempenho acadêmico, esportivo, empresarial.
· Controle de hábitos e vícios, controle da dor na área médica e dentária.
· Tratamento de disfunção alimentar, de distúrbios psicológicos, de luto e perdas.
· Problemas de relacionamento, dificuldades sexuais, bloqueios emocionais.

8.  O que é o Ho’oponopono

O Ho’oponopono é uma técnica de cura e libertação, através do perdão, do amor e da aceitação da responsabilidade sobre todos os atos e restabelecer a identidade divina.
8a.  Origem da Técnica Ho’oponopono

Esta arte de cura foi originada no Havaí pelos antigos kahunas ( guardião do segredo) e idealizada pela Morrnah Nalamuku Simeona. Atualizou a técnica do Ho’oponopono tradicional e teve como aluno, dr. Ihaleakala Hew len, sucessor e divulgador do processo. 

8b.  Definição da Palavra Ho’oponopono

Em havaiano, Hoo significa ¨causa¨, e ponopono quer dizer ¨perfeição¨. Ho’oponopono significa ¨corrigir um erro¨, ¨tornar certo¨ ou ¨acertar o passo¨. Ou ainda, ¨limpeza mental¨ conforme a língua falada no Havaí. 
8c.  O que é o Processo Ho’oponopono

É um processo simples de limpeza da mente e de autocura, uma forma de libertar-se da energia dos pensamentos negativos ou dos erros do passado que causam desequilíbrio e enfermidades. Ao fazer o Ho’oponopono pede-se à divindade para purificar, limpar a origem dos problemas. A energia é libertada e transmutada em Luz. Ocorre a ressignificação energética.
O processo de harmonização e transformação acontece através da repetição e na sequência destas expressões:    Sinto muito.         

                                                     Me perdoe.         

                                                     Te amo.          

                                                     Sou grato.

Estas frases são relacionadas à compaixão, humildade, amor e gratidão.
Oração de Kahuna Morrnah Simeona 
“Divino Criador, pai, mãe, filho em UM... 
Se eu, minha família, meus parentes e ancestrais lhe ofenderam,
à sua família, parentes e ancestrais em pensamentos,
palavras, atos e ações do início da nossa criação
até o presente, nós pedimos seu perdão... 
Deixe isto limpar, purificar, liberar,
cortar todas as recordações, bloqueios, energias
e vibrações negativas e transmute estas energias
indesejáveis em pura luz... 
E assim está feito”. 
9.  Liberação Emocional com Terapias Holísticas

Terapia holística utiliza métodos naturais e tem uma visão sistêmica do ser humano. Dentre as mais conhecidas são: Yoga, Florais, Reiki, Do-In, Fitoterapia, Acupuntura, Shiatsu, Massoterapia, Biomagnetismo, Cura Quântica, Constelação Familiar e Empresarial.
10.  Processos de Crescimento Humano

Visa promover o autoconhecimento e otimização da qualidade de vida através do equilíbrio energético, partindo da visão holística do ser humano.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
Este artigo está baseado em teorias e estudos constatados nestas últimas décadas de que as crenças possuem o poder de direcionar o estado emocional e mental do ser humano. 

Diante às reflexões das pesquisas realizadas demonstram que há vários meios para ressignificar e reprogramar as crenças limitantes e criar um novo presente, um estado genuíno de saúde e harmonia.
Segundo a teoria de Física Quântica, baseado nas afirmações de FRED ALAN WOLF (filme O Segredo, 2006): ¨Nada é fixo. Tudo é energia vibrante e em mutação. Toda intenção, todo desejo cria vibrações no campo energético.¨

Portanto liberte-se de crenças limitadoras tendo atitudes de otimismo.
¨Como seres humanos, nossa grandeza não está tanto em sermos capazes de refazer o mundo... mas em sermos capazes de refazer a nós mesmos.¨  (MAHATMA GANDHI, 1869-1948)
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